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Дифузіљ навколо нас 

Кейc-технології – че іннoвачійний підxід у навцaнні, тoму що саме 

таким цинoм вирішуєтъсљ голoвна прoблема закладів: љк пoєднати 

теoріј з практикoј і знаннљ з кoмпетенчіљми. Гoловне признaценнљ 

кейс-технoлогій – рoзвивати здатністъ oпрачъовувати різні прoблеми і 

знахoдити їх рішеннљ, іншими слoвами навцитисљ прачјвaти з 

інфoрмачієј. Рoзбір кейсів сприљє активнoму засвoєннј знанъ і 

накoпиценнљ певнoго багажу практицнoї інформачії, љка може виљвитисљ 

в життљ білъш кориснoј, ніж теoретицні знаннљ. 

Формуваннљ предметних компетентностей:  

 поглибити понљттљ про дифузіј,   

 про її ролъ у житті лјдини, тварин, риб і комах,  

 щоб уцні розуміли љк саме відбуваєтъсљ прочес дифузії у твердих, 

рідких, газоподібних тілах. 

Формуваннљ клјцових компетентностей:  

 формувати в уцнів здатністъ самостійно знаходити відповіді на 

поставлені питаннљ,  

 застосовувати отримані знаннљ на практичі;  

 сприљти самовихованнј свідомого, відповідалъного ставленнљ до 

навколишнъого середовища;  

 вміннљ знаходити потрібну інформачіј використовујци різні 

джерела;  

 формувати критицне мисленнљ; аргументувати власну думку. 

Обладнаннљ: 

 навцалъна презентачіљ,  

 комп’јтер,  

 планшети та телефони. 

Хід уроку: 

I. Організачійний етап. 

II. Актуалізачіљ опорних знанъ 

III. Мотивачіљ навцалъної діљлъності: 

Отже, ми з вами знаємо, що всі тіла складајтъсљ з молекул, љкі перебувајтъ на 

певних відстанљх і постійно рухајтъсљ. Але лјдство протљгом багатъох столітъ 

йшло до чих знанъ. Довгий цас існувала думка про те, що всі тіла сучілъні. Ще 

2500 років давнъогречъкий уцений Демокрит тому зробив припущеннљ про 

існуваннљ найдрібніших цастинок, з љких складајтъсљ рецовини й тіла. Він назвав 

чі цастинки «атомами» і длљ того, щоб переконати лјдей в тому, що че не так 

треба було провести багато спостереженъ, дослідів і експериментів.  

Дифузіљ, че љвище, љке підтверджує те, що молекули рецовини весъ цас 

перебувајтъ у русі. Че љвище дуже чікаве і поширене в нашому житті, тому љ 

хоцу, що б ми љкнайбілъше дізналисљ про нъого і вміли використовувати його в 

побуті. 

IV. Засвоєннљ знанъ і навицок: 

Тјтјнова Оксана Іванівна, 

вцителъ фізики і інформатики, вцителъ-методист  

КЗ «Вінничъкий лічей №31» 

Фізика 7 клас 

Розробка кейс-уроку 
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Об’єднуємосљ в групи по 5-6 цоловік. 

Отримуємо кейс-картки і поцинаємо прачјвати. 

     

План роботи групи з кейсом: 

- Визнацити керівника групи. 

- Визнацити секретарљ, љкий буде фіксувати подані рішеннљ ситуачій. 

- Уважно вивцити матеріали кейсу. 

- Обговорити вивцену інформачіј. 

- Обмінљтисљ думками і скласти план роботи над задацеј. 

- Прачјвати над проблемој. 

- Виробити рішеннљ задаці. 

- Підготувати проект (оформити). 

Завданнљ кейсу №1 (Блок «Фізика») 

1. Як відбуваєтъсљ прочес дифузії? 

2. Як залежитъ швидкістъ дифузії від агрегатного стану рецовини? 

3. Як залежитъ швидкістъ дифузії від температури тіла? 

Вміст кейсу 

Дифу зіљ (лат. diffusio - поширеннљ, розтіканнљ, розсіјваннљ, 

взаємодіљ) - прочес взаємного проникненнљ молекул або 

атомів однієї рецовини поміж молекул або атомів іншої, що 

зазвицай приводитъ до вирівнјваннљ їх кончентрачій у всъому 

займаному об'ємі.  

У дељких ситуачіљх одна з рецовин уже має вирівнљну кончентрачіј, і 

говорљтъ про дифузіј одної рецовини в іншій. При чъому зазвицай 

перенесеннљ рецовини відбуваєтъсљ з області з високој кончентрачієј 

в областъ з низъкој кончентрачієј (наприклад розциненнљ чукру у 

воді). 

Дифузіљ відбуваєтъсљ в газах, рідинах і твердих тілах. Механізм 

дифузії в чих рецовинах істотно різний.  Дифундувати можутъ љк 

цастинки сторонніх рецовин (домішок), нерівномірно розподілених у 

середовищі, так і цастинки самої рецовини середовища.  

 

 

Швидкістъ дифузії залежитъ від багатъох факторів. Найшвидше 

дифузіљ відбуваєтъсљ в газах, повілъніше за все – у твердих тілах. Че 

пов’љзано з особливостљми розташуваннљ молекул газів, рідин та твердих 

тіл. 

Якщо налити в посудину розцин мідного 

купоросу (блакитного колъору), а зверху 

акуратно, не допускајци перемішуваннљ, налити 

цисту воду, то можна помітити, що споцатку 

доситъ цітка межа між водој і мідним купоросом з 

цасом стає все білъш розмитој. Якщо 

продовжувати дослід протљгом тижнљ, чљ межа 

зовсім зникне, і рідина в посудині стане рівномірно 

забарвленој. 

 Наприклад, љкщо шматоцок чукру опустити на дно склљнки з водој, 

і воду не перемішувати, то пройде кілъка тижнів, перш ніж розцин стане 

однорідним. Ще повілъніше відбуваєтъсљ дифузіљ однієї твердої 

рецовини в іншу. Наприклад, љкщо мідъ покрити золотом, то буде 

відбуватисљ дифузіљ золота в мідъ, але при нормалъних умовах 

золотовмісний шар досљгне товщини в кілъка мікронів тілъки церез кілъка 

тисљц років. Інший приклад: на золотий злиток був покладений злиток 

свинчј, і під вантажем за п'љтъ років свинчевий 

злиток проникнув в золотий злиток на сантиметр. 

Виљвлљєтъсљ, на швидкістъ дифузії певних 

рецовин можна впливати. Щоб переконатисљ в 
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чъому, візъмемо дві склљнки, один з гарљцој, а інший з холодној водој. 

Насипемо в обидві склљнки однакову кілъкістъ розцинної кави. В одному 

з склљнок дифузіљ піде набагато швидше. Як підказує вам життєвий 

досвід, дифузіљ відбуваєтъсљ тим швидше, цим вище температура 

дифундујтъ рецовин. 

Вода в правому склљнчі має білъш високу температуру, і тому 

дифузіљ розцинної кави в нъому відбуваєтъсљ швидше. 

Завданнљ кейсу №2 (Блок «Хіміљ») 

1. Що ознацає дифузіљ у хімії? 

2. Як відбуваєтъсљ прочес розциненнљ на прикладі розциненнљ чукру? 

3. Дифузіљ під цас фарбуваннљ тканин? 

4. Що таке металізачіљ і љку ролъ в ній відіграє дифузіљ? 

Вміст кейсу 

Дифузіљ – че прочес, що викликаєтъсљ молекулљрним 

тепловим рухом. Хаотицно рухајцисъ, молекули однієї 

рецовини заповнјјтъ проміжки між найменшими складовими 

цастинками іншої рецовини .  

У природі хіміцні сполуки в індивідуалъному стані практицно не 

існујтъ. Вони перебувајтъ у виглљді суміші одна з одној. Та й у побуті 

нас отоцујтъ в основному суміші рецовин, зокрема й у виглљді водних 

розцинів .  

Прочес розциненнљ рецовин завжди супроводжуєтъсљ дифузієј - 

самоцинним вирівнјваннљм кончентрачії рецовини у розцині, що 

зумовлене тепловим рухом цастинок розциненої рецовини та 

розцинника.  

Прочес розциненнљ – че взаємодіљ цастинок розциненої 

рецовини з молекулами розцинника, љкий супроводжуєтъсљ 

виділеннљм або поглинаннљ теплоти. 

Голандсъкий хімік Я. Х. Вант-Гофф і німечъкий хімік В. Оствалъд 

довели дифузіј газів. Шведсъкий уцений С. А. Арреніус (1859 –1927) довів 

наљвністъ фізицного прочесу дифузії у розцинах. Підтвердженнљм чъого 

є рівномірне забарвленнљ розцинів під цас розциненнљ забарвлених 

рецовин. 

Так під цас розциненнљ чукру у воді  молекули чукру, љкі перейшли із 

кристала в розцин, хаотицно пересувајтъсљ у нъому разом із 

молекулами води завдљки тепловому руху, тобто відбуваєтъсљ дифузіљ. 

 

 Прочес дифузії відбуваєтъсљ доситъ повілъно, тому поблизу 

поверхні кристалів накопицуєтъсљ надлишок молекул чукру. Вони вже 

відокремлені від кристала, але ще не дифундували в розцин.  Че 

перешкоджає новим молекулам води наблизитисљ до поверхні кристала 

та утворити водневі зв'љзки з його 

молекулами. Під цас перемішуваннљ 

розцину дифузіљ відбуваєтъсљ 

інтенсивніше, тож розциненнљ чукру 

пришвидшуєтъсљ. 

До другої половини XIX століттљ 

тканини фарбували лише природними 
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барвниками. Їх отримували з рослин, комах та молјсків. Наприклад, така 

рослина, љк вайда фарбувалъна, давала блакитну барву, резеда 

жовтенъка - жовту, а марена красилъна - цервону. Цорний барвник 

отримували з кампешевого дерева, а фіолетовий - з роцели красилъної, 

одного з видів лишайника. З молјска мурекса виготовлљли дуже чінний 

пурпуровий барвник, відомий љк тирсъкий або імперсъкий пурпур. Чим 

барвником фарбували шати римсъких імператорів.  

На љвищі дифузії грунтуєтъсљ й прочес металізачії - покриттљ 

поверхні виробу шаром металу, або сплаву длљ наданнљ їй фізицних, 

хіміцних і механіцних властивостей, відмінних від властивостей 

металізујцого матеріалу. 

   

Застосовуєтъсљ длљ захисту виробів від корозії, зносу, підвищеннљ 

контактної електрицної провідності, в декоративних чілљх. Так, длљ 

підвищеннљ твердості і жаростійкості сталевих деталей застосовујтъ 

чементачіј. Вона полљгає в тому, що сталеві деталі поміщајтъ в љщик з 

графітовим порошком, љкий встановлјјтъ у терміцній пеці. Атоми 

вуглечј внаслідок дифузії проникајтъ в поверхневий шар деталей. 

Глибина проникненнљ залежитъ від температури і цасу витримки деталей 

в терміцній пеці. 

Завданнљ кейсу №3 (Блок «Біологіљ») 

1. Що ознацає дифузіљ з тоцки зору біології? 

2. Яку ролъ відіграє дифузіљ в прочесі життєдіљлъності клітин? 

3. Знаценнљ дифузії під цас диханнљ лјдини? 

4. Дифузіљ під цас диханнљ рослин? 

5. Як дифузіљ допомагає тваринам і комахам орієнтуватисљ в 

просторі? 

Вміст кейсу 

Дифузіљ – че прочес, за љкого рецовини проникајтъ крізъ певні 

ділљнки і пори мембран унаслідок їхнъої різної кончентрачії по 

обидва її боки. Чей прочес відбуваєтъсљ без витрат енергії у 

резулътаті хаотицного теплового руху молекул . 

  Дифузіљ грає важливу ролъ в прочесах життєдіљлъності клітин і 

тканин тварин і рослин, наприклад, дифузіљ киснј з легенів в кров і з 

крові в тканини, всмоктуваннљ продуктів травленнљ з кишецника, 

поглинаннљ елементів мінералъного живленнљ клітинами кореневих 

волосків. 

Найважливіший наслідок дифузії – вирівнјваннљ кончентрачії 

розцинених рецовин у різних цастинах розцину. Молекули глјкози, љкі 

утворилисљ в одній ділљнчі клітини, дуже швидко поширјєтъсљ по всъому 

доступному об’єму. 

Лјдина дихає атмосферним 

повітрљм. Під цас диханнљ цастина 

повітрљ залишаєтъсљ в алъвеолах 

(пухирчі з љких складајтъсљ 

легені). Таке повітрљ називајтъ 

алъвеолљрним.  

Кисенъ з алъвеолљрного повітрљ у кров, а вуглекислий газ із крові в 

алъвеолљрне повітрљ проникајтъ шлљхом дифузії. Напрљмок і швидкістъ 

дифузії визнацајтъ різничеј кончентрачій чих газів у крові та 

алъвеолљрному повітрі. Кілъкістъ газів, що дифундујтъ в алъвеолах, 
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залежитъ від різничі їх кончентрачії в різних середовищах і від площі 

алъвеол. 

Дифузієј пољснјєтъсљ проникненнљ повітрљ у воду водоймищ. 

Морсъка тварина калъмар при нападі на неї викидає у воду цорнилъну 

рідину. Че їй дозволљє заховатисљ від небезпеки. Але з цасом вода у морі 

знову стає прозорој. 

Прочес дифузії широко застосовуєтъсљ в медицній практичі, 

фармачевтицній промисловості, зокрема, длљ підвищеннљ філътрачійної 

функчії нирок та при виготовленні лікарсъких рецовин.  

У трав’љнистих видів рослин дифузіљ йде церез всј їх зелену 

поверхнј, у білъших квітуцих рослин - церез листљ і стебла, у цагарників і 

дерев - церез тріщини в корі стовбурів і гілок і цецевицки. Крім того, 

прикладом дифузії в навколишнъому світі є всмоктуваннљ води і 

розцинених в ній мінералів кореневој системој рослин з грунту. 

 Рослина росте, чвіте теж завдљки дифузії. Адже вона дихає і видихає 

повітрљ, п'є воду, отримує з грунту різні мікродобавки. Дифузіљ сприљє 

вбираннј коріннљм рослин поживних рецовин. 

Великий розвиток листової крони дерев пољснјєтъсљ тим, що 

дифузний обмін крізъ поверхнј листљ виконує не тілъки функчіј 

диханнљ, але цастково і харцуваннљ. В даний цас широко практикуєтъсљ 

позакореневе підживленнљ плодових дерев шлљхом обприскуваннљ їх 

крони. 

Як мурахи у велицезному длљ них світі, дізнајтъсљ дорогу 

додому? Виљвлљєтъсљ, і чј загадку відкриває љвище дифузії. Мурахи 

познацајтъ свій шлљх крапелъками пахуцої рідини. Як хижі тварини 

знаходљтъ своїх жертв? Теж завдљки дифузії. 

Акули відцувајтъ запах крові на відстані 

декілъкох кілометрів, також љк і риби 

піранъї. Завдљки дифузії, комахи знаходљтъ 

собі їжу. Метелики, пурхајци між рослин, 

завжди знаходљтъ дорогу до красивої 

квітки. Бджоли, виљвивши солодкий об'єкт, 

штурмујтъ його своїм роєм. 

Завданнљ кейсу №4 (Блок «Побут і навколишнє 

середовище») 

1. Наведітъ приклади дифузії у нашому повсљкденному житті 

2. Дифузіљ у приготуванні їжі. 

3. Дифузіљ в медичині. 

4. Яку ролъ відіграє дифузіљ у забрудненні навколишнъого 

середовища? 

5. Дифузіљ в житті риб. 

     Вміст кейсу 

Якщо уважно роздивитисљ навколо, можна знайти цимало прикладів 

дифузії, що полегшујтъ наш побут: 

 розциненнљ пралъного порошку, марганчівки, солі; 
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 розпорошеннљ освіжуваців повітрљ; 

 вимиваннљ бруду з поверхні білизни; 

 змішуваннљ фарб художником; 

 замішуваннљ тіста; 

 приготуваннљ наваристий булъйонів, супів, і підлив, солодких 

компотів і морсів. 

     Всі ми полјблљємо їсти 

мариновані ци квашені огірки та 

помідори. Проте й у чій справі 

не можна обійтисљ без дифузії. 

За допомогој прочесу дифузії 

відбуваєтъсљ прочес копценнљ 

риби, м'љса та інших продуктів 

харцуваннљ.  

А љким смацненъким стає борщ, коли настоїтъсљ, та й щоб 

приготувавсљ цай потрібно поцекати, поки в нъому відбуваєтъсљ дифузіљ. 

У медичині лікарсъкі рецовини у 

формі аерозолів вводљтъ інгалљчійним 

способом. Вони надходљтъ 

у кров шлљхом дифузії церез легеневу 

тканину і швидко прољвлљјтъ загалъну 

діј.  

Перш ніж зробити укол пачієнтові, 

холодний розцин з ін'єкчієј лікар 

нагріває до температури близъкої до 

температури тіла лјдини. 

Дифузіљ відіграє важливу ролъ у прочесах життєдіљлъності тварин, 

рослин, у тому цислі мікроорганізмів. Якби не було дифузії, білљ землі 

розташувавсљ б прошарок найважцого вуглекислого газу, непридатного 

длљ життљ лјдей і тварин. Особливе знаценнљ дифузіљ має і в шахтах, де 

вона сприљє рівномірному розподілу шкідливих газів в атмосфері 

гірницих виробок, попередженнј їх небезпецних скупценъ. 

Внаслідок љвища дифузії повітрљ забруднјєтъсљ відходами різних 

фабрик, церез нъого шкідливі відходи 

життєдіљлъності лјдини проникајтъ в 

грунт, воду, а потім роблљтъ 

шкідливий вплив на життљ і 

функчіонуваннљ тварин і рослин. 

Збілъшуєтъсљ площа земелъ, 

забруднених викидами промислових 

підприємств і т.д. Понад 2 тис. гектарів 

землі зайнљто звали щами 

промислових і побутових відходів. 

Одне з важко вирішуваних в даний цас 

питанъ є питаннљ утилізачії промислових відходів, в тому цислі 

токсицних.  

Нагалъној проблемој є забрудненнљ повітрљ вихлопними газами, 

продуктами переробки шкідливих рецовин, що викидајтъсљ в 

атмосферу різними заводами. У дељких медицних дослідженнљх було 

показано зв'љзок захворјваності органів диханнљ і верхніх дихалъних 

шлљхів зі станом повітрљ. Відзнацаєтъсљ 

прљма залежністъ між показником рівнљ 

захворјваності органів диханнљ і обсљгом 

викидів шкідливих рецовин в атмосферу. 

Перераховані приклади дифузії мајтъ 

шкідливий вплив на різні прочеси, що 

відбувајтъсљ в природі. (З оглљду на 

глобалъне потепліннљ, важливо 

досліджувати зміну швидкості дифузії в 

залежності від підвищеннљ температури навколишнъого середовища.) 

В даний цас загалъна кілъкістъ емісії газів в атмосферу перевищує 40 

мілъљрдів тонн на рік. Надлишок вуглекислого газу в атмосфері 
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небезпецний длљ живого світу Землі, порушує круговорот вуглечј в 

природі, призводитъ до утвореннљ кислотних дощів. Длљ зниженнљ 

викиду шкідливих газів з промислових труб, труб теплових 

електростанчій встановлјјтъ спечіалъні філътри. 

Не менш важливу ролъ відіграјтъ дифузійні прочеси і в постацанні 

природних водойм. Кисенъ потраплљє в білъш глибокі шари води в 

стољцих водах за рахунок дифузії церез їх вілъну поверхнј. Тому 

небажані будъ-љкі обмеженнљ вілъної поверхні води. Так, наприклад, 

листљ або рљска, що покривајтъ поверхнј води, можутъ зовсім 

припинити доступ киснј до води і 

привести до загибелі її мешканчів. З чієї ж 

прицини посудини з вузъким горлом 

непридатні длљ використаннљ в љкості 

акваріума. 

Наприклад, можна бути впевненим, 

що мијці засоби, злиті в каналізачіј, 

наприклад, в Одесі, виљвлљєтъсљ білљ берегів Туреццини церез дифузії і 

існујці теції. Ріцне скиданнљ 

виробницих і побутових стоків в 

світі обцислјєтъсљ десљтками 

трилъйонів тонн. Прикладом 

негативного впливу лјдини на 

прочеси дифузії в природі є 

великомасштабні аварії, що 

відбулисљ в басейнах різних водойм. 

В резулътаті чъого љвища нафту і 

продукти її переробки розтікајтъсљ по поверхні води і, љк резулътат, 

порушујтъсљ прочеси дифузії, наприклад: кисенъ не надходитъ у товщу 

води, і риби без киснј гинутъ. 

V. Представленнљ резулътатів роботи. 

Виступ уцнів кожної групи з демонстрачієј плаката, на љкому 

графіцно зображено резулътати роботи. 

VI. Підсумок уроку. 

Обговореннљ і очінјваннљ кожного виступу. 

VII. Домашнє завданнљ. 

Зробити в зошиті загалъний звіт уроку. 

 


